

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
 Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
 — Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:  
**BARVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Rákóczi-utca 10 szám.  
 Kéziratot vissza nem adunk.  
 — Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

## OLAY LAJOS EMLÉKEZETE

arcképének leleplezése alkalmára.

Ünnepet ül ma Szigetvár hazafias közönsége: a szeretet, hála és kegyelet ünnepét. Olyan érdemeket akar méltányolni amelyeket az érdemrend osztogatók nem szoktak észrevenni.

A község megfestette a szigetvári választókerület volt országgyűlési képviselőjének Olay Lajosnak arcképét és ezt helyezi el e mai nap délelőtti óráiban a község háza dísztermében, nem kisebb emberek és hazafiak arcképeinek társaságába, mint Zrínyi Miklós, Kossuth Lajos, Fornszek stb., kikkel szemben az ő szűkebb körben nyilvánuló polgári erényei, ha nem is helyezik őt azok dicsőségének történelmi talapzatára, mint közkatona is méltóan sorakozik azon halhatatlanok közé, kik a közjóért kisebb nagyobb áldozatokat hoznak, s abban a társadalmi körben, ahova a végzet őket sodorta, misziót teljesítenek,

Ehez az ünnepélyhez nem a hivatalos hatalom előkelősége, hanem a hálásszívű polgártársak szeretete adja meg a külszínt.

Olay Lajos polgári és hazafias erényeit nem a császár, hanem polgártársai koszorúzzák meg. Előbbire soha se pályázott, utóbbit nem hárithatta el magáról. *Igaz jótévedője volt választókerületének, megérdemli, hogy emléke megörökíttessék s példányképül a késő kornak is föntartassék.* Ő meghalni akart Szigetváron, a szigetváriak pedig élni akarnak vele az idők végéig. Szigetvár fejlődése az ő képviselőségéhez, az ő tevékenységéhez fűződik, az ő alkotó keze lebbentette fel a fát, mely alatt ennek a jobb sorsra méltó, történelmi nevezetességű helynek jövője és boldogulása szunnyadt. Első ténye az volt, hogy a külön-

ben is szűk anyagi viszonyok közt levő községről elhárított 8000 korona olyan terhet, melynek Bécs város részére leendő kifizetésében a felsőbb hatóságok által, nem épen megdöntetlen jogi alapon ismételve elmarasztaltatott. Az ő munkája, hogy az állami polgári fiúiskola, melynek alapját báró Biedermann Rezső alapítványával vette meg, négy évi bizonytalanság után tető alá került. Ő hangolta Biedermann Rezső bárónt arra, hogy a fiúiskola után a polgári leányiskolának is megfelelő díszes hajlékot építtetett. Az ő közbenjárására államosított a tíz osztályú községi elemi iskola is. — Hogy ily kulturális intézményeknek mekkora hordereje van a népjólét előmozdítása és föntartására egyáltalán s különösen mily előny háramlik ezekből azon hely társadalmi, közgazdasági, kereskedelmi és ipari érdekeire, ahol azok fölállítva lesznek, nem szorul bővebb bizonyításra. Az a haszon pedig, mely az általa ugyszólván kierőszakolt szigetvár-kaposvári vasút és a Szigetvárt a Drávával összekötő köut kiépítése által a közlekedés föllendüléséből származott és származik, a lezalacsonyabb számítással is milliókat ér.

De nincs elég hely ennek a cikknek a keretében, hogy egyenkint felsorolhassuk azokat az eredményes munkálatokat, melyeket választókerülete érdekében, fáradságot és időt nem kimélve, teljesített s azokat a sziveségeket és áldozatokat, melyekkel a hozzá forduló választóit sőt ellenségeit is lekötölte, s amelyek mind, mint maradandó emlékek teszik felejthetlenné nevét Szigetvár város közönsége előtt.

Róla el lehet mondani, hogy a közügyek előmozdítása körül nagy vagyont költött el, mert neki tényleg egész vagyonát emésztette fel a képviselőség, amely sok más embernek a legjobb jövedelmi forrásul szolgál. Sok dologba belemarkolt, de keze mindenütt tiszta és üres maradt. Politikai szereplését hazafiság, igazi demokrata érzés és vaskövetkezetesség jellemzi, heves vérmérséklete gyakran ragadta szélsőségekre, de igazságérzete, jó szíve és lovagias jelleme mindig készen volt a békülésre és elégtételadásra.

Az osztrákot s még inkább a császári talpnyalókat, a konclosó hazáruolókat őszintén gyűlölte, ezekkel szemben nem válogatta szavait, melyek közül a „coki” jó sokáig nem lesz elfelejtve. Tevékeny része volt abban az obstrukcióban, amely Széll Kálmán idejében tette lehetetlenné az ország megsarcolását, a császári hadsereg létszámemelését. Segített kiverni a darabontokat az országházból, kikkel a zápos Tisza akarta letörni a hazafias ellenzékét. Általában kivette részét mindenből, amit a nemzeti jogok védelme a hazafiak kötelességévé tett.

Világos eszű ember volt, s mint ilyen nem volt eltántorítható attól a céltól, hogy a magyar nemzetnek törvényekkel biztosított, de császári önkény s a hatalomért és egyéb hasznokért túlekedő szabadelvű és munkapárti lelkiismeretlenség által mindjobban elhomályosított jogait helyre kell állítani. A nemzet kárára nem paktált, nem alkudott. Tisztában volt azzal, hogy az alkuszok drága közvetítők, s mindig a császár malmára hajtják vagy zavarják a vizet.

Vásznak, Szepességi asztalneműk.	Női confectió Szörmeárúk.	Blusbarsonyok, Divatpargetok.	Selymek, Double és angol ruhakelmék	Tricot és Jägeralsóruhák	Nyakkendő ujdonságok	Gazdasági takarók és lópokrócok.
	DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.					
	Gallérok és kézelők	Ágyterítők, Szőnyegek, Fügönyök.	Kész férfi és női fehérneműk	Esőernyők, Sár cipők, Zsebkendők.	Vállkendő ujdonságok.	

Az olyan káros és veszedelmes javaslatok, mint a mostani véderőjavaslatok, öt mindenkor az ostromlók közé sorakoztatták.

Szigetvárnak e mai ünneplése alkalomszerűbb és stilszerűbb nem is lehetne, mintha csak a most folyó obstrukciót dicsőítené, amikor az évek előtt hasonló okból obstruáló Olay érdemeiről emlékeznek meg nyilvánosan és ünnepélyesen. Szigetvár közönsége a hős Zrinyiek történetéből megtanulhatta, hogy a császári politikától se a magyar népnek se a szabádságnak semmi jót várni nem lehet, — multjának, jelenének és jövőjének tartozik tehát azzal, hogy tiszta magyar nemzeti politikát folytasson, s hogy épen a mai viszonyok közt minden félreértés nélkül dokumentálja, hogy nem tartozik Kupa vezér azon ivadékaikhoz, a „kupicákhoz”, kik a verseci sváboktól tanulnak hazafiságot.

E mai napi ünnep alkalmából meleg szívből üdvözljük Szigetvár közönségét kegyeletos és hazafias tényeért. Üdvözljük a 48-as zászlóhoz való hűségéért, s kívánjuk, hogy a haza és község javára célzó törekvéseiben mindig olyan egyének legyenek utmutatói mint aminő volt Olay Lajos!

dr. — ó — n.

## A politikai helyzet.

Bécs, november 4.

A bécsi „Fremdenblatt“ mai száma jelenti: Beavatott forrásból arról értesül, hogy a képviselőház többsége a hétfőn megkezdődő ülésen bezárja a mai obstrukciós ellenállás korszakát. Nem lesz erőszak, a házszabályokon sem fog sérelem esni, csupán a házszabályokat fogják megfelelő szellemben kezelni. A kormány és a mögöt-

te álló többség ebben a kérdésben teljesen egyetért.

Budapest november 3.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök hédervári birtokáról tegnap este visszatért Budapestre és ma fontos politikai tanácskozást folytatott Lukács László pénzügyminiszterrel és Berzeviczy Albert házelnökkel. A tanácskozások külön történtek és a válságos helyzet kivezető-utjáról folytak az értekezések. Ma délután minisztertanács lesz. — Tisza István gróft geszti birtokáról ma reggel a miniszterelnök távirati uton Budapestre kérette. Holnap este a kormány fontos tanácskozást fog tartani a munkapárt vezető-férfiaival.

Budapest, november 4.

Politikai körökben beszélnek, hogy az ellenzék újabb béketervezetet ad a kormánynak.

Beszélik, hogy az elnökök lemondása folytán megüresedett egyik alelnöki székét Nagy Emillel, a kaposvári születésű és Szolnok Kossuth-párti képviselőjével töltik be.

## Az új osztrák miniszterelnök a királynál.

Bécs, november 3.

Stürgkh gróf, az új osztrák miniszterelnök ma kihallgatáson volt a királynál. Stürgkh gróf a kabinet alakításáról tett jelentést a királynak.

## Az olasz-török háború.

Tripolisz, november 4.

A tripolisz körül elterülő erődök mind visszakerültek török kézre. Az olasz sereg teljesen körül van zárva. — Az olaszok védekezésével szemben is tény az, hogy az olaszok az arabokkal szemben a legkegyetlenebben

jártak el. Háromezer védtelen arab nőt és gyermeket koncoltak föl az olaszok. — Ez a szörnyű mézárulás egyre nagyobb területen támasztja föl a „szent háború” fanatizmusát az arabok között.

## Szigetvár ünnepe.

### Olay Lajos arcképének leleplezése.

#### Diszközgyűlés.

Szép és megható, kegyeletos hazafias ünnepségre készült Szigetvár közönsége. Ugyanis mint már több ízben említettük a lap hasábjain a képviselőtestület több hazafias és függetlenségi forfú indítványára kimondta, hogy megfesteti néhai nemes Olay Lajos szeretve tisztelt volt orsz. gyűlési képviselőnk arcképét.

A képet megyebeli ember Baeskey Béla kaposvári festő művész készítette el sikerrel, miért is teljes elismerést érdemel.

Mint tudjuk az ünnepségre meghívták a boldogult leányát Györfly Gyuláné az. Olay Leonát ki a tegnap esti vonattal érkezett Szigetvárra és Batta Béla kir. járásbíró vendégszerető ura házánaál szállt meg. Olay Ferenc miniszteri fogalmazó a boldogult unokaöccsével levélben mentette ki magát.

Az ünnepély kezdetét d. e 11 órakor 12 mozsár lövés jelzi. A leleplezés a város-háza közgyűlési termében lesz. A képet díszes babékoszoru övezi a terem délszaki növényekkel van díszítve.

A program a következő: Elnöklő bíró a diszközgyűlést megnyitja, majd Duchon Ödön volt orsz. gyűlési képviselőnk mint a képviselőtestület tagja tartja az ünnepi beszédet.

Ezután pedig Vargha Sándor főjegyző mint előadó teszi meg a javaslatát melynek elfogadása után Farkas János

## Színész házasság.

Irta: Zöldi Márton.

Komoly, legális házasságról volt szó két szerető szívnek törvényes frigyéről. A szerelemnek első szállai a kultizák felhómályában kuszálódtak össze, mikor Darnay Jóska, a kitünő bonviván és Izsa Jolán, a fiatal hősnő a jelenését várta.

Izsa Jolán jó hírnevéhez a gyanu árnyéka sem fért. Sőt a mi a gyanu árnyékánál veszedelmesebb, Vastagné a drámai anya nyelve sem. Pedig ez a derék urnő ritka és bámulatos memoriával tartotta számon harminc év óta pályatársnőinek összes botlásait. Valósággal lestromozta, leltározta és raktározta a botlásokat. — Nagy gyűjteménye volt belőle. És ha kellett, — azaz ha nem kellett is — úgy idézte az egyes botlásokat dátumszerűen, mind a történelem professzora a marathoni csatát vagy a szatmári békét. De Izsa Jolánra vonatkozólag nem uninden keserűség nélkül így nyilatkozott:

— Nem tudok róla semmit, abszolúte semmit.

Annál több volt Darnay Jóska

rovásán. Ez a fiatal, könnyűvérű színész javithatatlan szoknyahős híreben állott s mikor szemére hánytorgatták, színpadi emfázissal, kezét szívére téve, így kiáltott fel:

— Egészen a Stuart Mária esete, jobb vagyok a híremnél s talán jobb Stuart Máriánál.

És mégis mikor hírül adta, hogy Izsa Jolánt feleségül veszi, a gratulációk ostroma omlottak feleje. Meg a rettenetes nyelvű drámai anya is összeillő párnak mondotta őket, a kiktől nem sajnálja a színpadi anyai áldást.

Másnap tizenegy órára volt az esküvő kitűzve. (Notabene a polgári kötés előbbi időben történt.) Az igazgató, az öreg Nyáry a legszebb atillát választotta ki a garderóból, hogy méltóan feszíthessen mint nász-nagy a templomba.

A közönség soraiban is élénk érdeklődés mutatkozott a művészi frigy iránt. De a dolog nem ment simán. Történt ugyanis, hogy az esküvő előtti napon Darnay Jóska, a vőlegény, a színházban találkozott egy kedves iskolatársával, a csákosai jegyzővel. A találkozás örömeire elhatározták, hogy együtt vacsoráznak, sőt ünnepet rendeznek

a vacsorából, a legényelettel való bucsuzás ünnepét.

Ugy is történt. A város szélén volt egy kis vendéglő, hol a csákosai jegyző kocsija állott. Ott mulatott a vidám kompánia egyfelől. Nagyrésze aztán szépen haza ment, csak a két iskolatárs maradt együtt s még jó sokáig elbeszélgettek a gimnáziumi életről, az öreg professzorokról és a többiről. Már szürkülni kezdett a nyári égbolt, mikor a csákosai jegyző hirtelen befogatott.

— Sietnem kell — mondotta — mert reggel a szolgabíró vár.

Megölelték egymást és a jegyző elhajtattott. A fiatal bonviván ott állott a koresma tágas udvarán. Gondolkodott egy ideig.

— Most hazamenjek, meglátják, hogy hajnalban . . . ez nem illik az esküvőm napján . . . de az bizonyos, hogy álmos vagyok. Jó lenne egy kissé ledölni . . . ha csak egy órára is . . . Körülnézett és megpillantott az udvar közepén egy hatalmas széna szekeket. Pillanatig sem habozott, macskaügyes-séggel felkuszott a széna tetejére, feje alá csapta puha kalapját, magába szívtá a friss széna illatot és két perc múlva elaludt . . .

Mikor felebredt, bámoszan tekintett kö-

biró a diszközgyűlést berekeszti. A lobogó-díszit öltött városunkban az ünnepség befejeztét déli 12 órakor ismét 12 mozsár lövés jelzi. Lapunk mai vezetőcikkében belső kitűnő tollu dolgozótársunk méltatja a boldogult érdemeit és emléket, melyre t. olvasóink figyelmét ezúton hívjuk fel. S kérjük a közönséget, hogy ezen a szép ünnepségen minél többen megjelenni szíveskedjenek.

## H I R E K.

### Interieur.

Az asztalon karcu japáni váza.  
Benn fehér őszi rózsák;  
Zümmögve dudol a vén kályha lángja,  
Az antik óra csendesen ketyeg,  
Halvány sugar dereng minden felett.

Az óra üt, s utána zsongva lágyan  
Egy régi . . . régi dal cseng.  
A rózsák összebujnak a pohárba  
S amidőn a dal a néma csöndbe ful  
Néhány szírom a terítőre hull.

Szentlőrinci Thomás József.

— **Református Isten tisztelet.** Értesítem a szigetvári ref. hitorszósokat, miszerint f. hó 12-iken fél 11 órakor, a szigetvári áll. polg. fiu iskola rajztermében, úrvacsora osztással egybekötött Isten tisztelet fog tartatni. Tisztelettel: *Fehérvári Gyula* ref. lelkész.

— **Előléptetések a Mávnál.** Mint tudjuk, november elsejével számos tisztviselőt leptettek elő a Mávnál. Bennünket különösen a helybeli tisztviselők előléptetése érdekelt. A mint tudjuk, két derék tisztviselő lónálunk ez alkalommal előléptetve még pedig a puritan jellemű és nagy tudású derék állomásfőnökünk *Martin Konrad* főellenőr a

VI oszt. 3 fokozatából ugyanezen oszt. 2-ik fokozatába és *Nagy Pongrácz* a kiváló hivatalnok pedig a IX oszt. 1 fokozatából a VIII oszt. 3 fokozatába léptek elő. Gratulálunk.

— **Országos vásárunk.** Az Erzsébet napi országos vásárunk f. hó 20. és 21-én lesz megtartva.

— **Postamesteri kinevezés.** A pécsi post- és távírda-főigazgató *Bors Vilma* Drávafokra, postamesterre nevezte ki.

— **Anyakönyvi vizsgálat.** *Pokoly Lajos* belügyminiszteri titkár pénteken délután váratlanul anyakönyvi vizsgálatot tartott a községnél és mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Léesett a lóról.** Mint tudósítónk jelenti, *Szenyéri Vendel* 13 éves bélavári fiu hétfőn atyja lovait annak tudta nélkül a legelőre hajtotta s utközben egy hidnál a lovak megijedtek s a nyargaló fiu az árokba esett, ahol eszméletlen állapotban akadtak rá a járőrök, a szerencsétlenül járt fiut súlyos sérüléseivel a kórházban ápolják.

— **Brutálítás.** Most kedden történt, hogy öreg *Deák István* helybeli lakos *Ili György*-néi megamadia és többször arcul verte. A sértett nő panaszt emelt a büntető bíróságnál.

— **Riadalom egy éjjeli mulatóban.** Nagy riadalom volt f. hó elszen este 11 óratájban *Hegedűs Lina* helybeli nyilvános házába, ahova egy 7 tagból álló iparos ifjakból álló társaság tért be, természetesen részeg állapotban. A garazda fráterek elsősorban is gorombáskodni kezdtek a személyzettel majd óriási lármával vonultak ki utcára ahol a ház előtt lévő és égő utcai lámpát levertek miáltal a tulajdonosnőnek 12 kor. kárt is okoztak. A rendőrség a tetteseket kinyomozta és följelentette őket.

— **Verekedő család.** Nem valami bekés családi élet lehet az almamelléki *Czunya József* házában, mert a napokban is fia és felesége őt anyira elverték, hogy kénytelen volt panaszával a bírósághoz fordulni.

— **Vadászat közben kilötte a szemét.** Mint lapunknak jelentik, majdnem halálos szerencsétlenség történt a múlt vasárnap délelőli 11 óra tájban az istvándi-i határban megtartott hajóvadászat alkalmával, amikor is *Feketes József* kisdobszai lakos *Krizsán János* darányi községi bíró 14 éves *János* nevű unokáját midőn egy nyulalótt, véletlenül megszerette és egyik szemét kilötte. A boldogtalan fiut beszállították a pécsi kórházba ahol a sérült szemét kivették és még most is gyógykezelik az egyik szemére megvakult szerencsétlen gyermekét.

— **Az artézi víz bevezetése** mindig jobban terjed. Már sok magánházba is be van vezetve. A héten pedig az állami polgári fiu és leányiskolákba vezetik be a kitűnő ivóvizet, melynek költségét 1300 korona összegben s vallás és közoktatásügyi miniszterium fedezi.

— **Verekedés táncközben.** Vigan voltak a vendégek *Klikics János* hársági korcsmájában. Szólt a zene, táncra perdült a fiatalok. Egy ideig szépen is ment a mulatság mindaddig, míg *Beck István* elnem kezdte lökdösni a mellette táncoló *Braunstein* Jakabot, aki erre figyelmeztette Becket, hogy őt ne lökdösse, hanem táncoljon tisztességesen. Beck azonban a figyelmeztetésre felfortyant és neki ugrott Braunsteinnak fojtogatni kezdte s elkapta a kezét és hüvelyk ujját keresztül harapta. De ez még nem volt elég, mert Beck barátai *Márossék András* és *Bisvurm Ferenc* is nekiesetek a szegény Braunsteinnak és az előbbi egy zsebkész nyelével, az utóbbi pedig egy vasdarabbal verte fejbe. A véres táncmulatság szereplői a bíróság elé kerülnek.

— **Megkezdődött a lóvágás.** A helybeli lóvágóhid már elkészült és tegnap adatottát rendeltetésének, amikor is az első alkalommal 25 darab lovat és 4 szamarat vágtak. Az állatokból Szigetváron kimérni nem szabad, hanem külföldre szállítják.

rül. Akármire nezett, nem látott egyebet, mint végtelen síkságot, itt-ott egy kis dűlőt, és messziről egy-egy toronynak csillogását a napfényben. Hogy került ide? Mi történt vele? Semmi egyéb, mint hogy kivitték a szénás szekéren a messze tanyára. A szénás szekér gazdája maga is csodálkozott, mikor a ritka vendég leereszkedett a széna tetejéről. Csakhamar tisztában voltak a helyzettel. A derék tanyásgazda trefas oldaláról fogta fel a dolgot.

— Hát a furavert nem kérek semmit, ha egyéb baj nincsen.

— Dehogyan nincs — mondotta kétségbeesett arccal — nekem ma délelőtt esküvőm van.

— Az nagy sor.

— Tizenegyszer a templomban kell lennem.

A gazda a nap fele fordította a tekintetét, aztán egy asztronómus biztosságával így szólt.

— Abból bajosan lesz valami. Tizenegy órának alig van egy fél óra hujja. In nem pedig a legjobb hajással is két óra kell mire beérünk.

— Nő hát akkor síelni kell.

A gazda emberes ember volt, nem nógatta magát, hamar lehányták a szénát, pihent lovakat fogtak be és hajtattak a város felé.

A násznep pedig ott várakozott a templom előtt. Elérinte türelmesen, aztán egyre fokozódó türelmetlenséggel. A tisztelendő ur minduntalan kérdezte, hogy megérkezett-e már a vőlegény? Mikor a délet elharangozták, az igazgató sűrűn pislogott, aztán megszólalt:

— Ebből az esküvőből sem lesz prédikációs halott.

A drámai anya kategorikusan nyilatkozott.

— Megszökött a gazember! Sejtetem, azaz tudtam . . . mindenesetre megmerem volna esküdni rá . . . Nem az első eset praksisomban . . .

És hamarosan citált egy csomó analog esetet.

Csak a menyasszony őrizte meg nyugalmát. Akármire beszéltek is, egykedvűen mosolygott. Biztos volt, hogy vőlegénye meg fog érkezni. A szíve tudatta vele, hogy az emberi elvetemedettségnek az a mértéke nem lehetséges annál a derék fiúnál, ki még

tegnap is a világ legboldogabb emberének mondotta magát.

Ez a nyugalom izgatta, ingerelte a drámai anyát.

Szinte gyölködve nézte a menyasszonyt. Hogy tud így bizni, hinni . . . aanyi keserves csalódás után, a mi őt, tudniillik a drámai anyát érte. Nem is tudta megállani hogy ki ne fakadjon.

— Nő, te megjártad . . . Azaz gratulálok . . . jobb, hogy most szökött meg, mint a házasság után kóthéttel.

Alig mondta ki ezeket a lesújtó szavakat, mikor paraszt szekér robotott a templom elé. A parasztszekerről a fiatal bonviván, a vőlegény ugrott le az izgalomtól kipirult arccal.

Oda rohant a menyasszonyhoz, kezét esőkolt és harsányan kiáltotta:

— Ha úgy tetszik nehetünk.

Az álmélkodó násznep némán követte őket, negyedóra múlva, mint férj és feleség jöttek ki a templomból.

Csak azután bevezette el éjjeli kalandját a fiatal férj. Mindenki mosolyogva hallgatta. Még a drámai anya is kibékült ezzel a keserű gondolattal, hogy az egyszer hibásan

— **Öngyilkos asszony.** Már huzamosabb idő óta rossz viszonyban élt a férjével Molnár Józsefné szül. *Jeges* Anna Korcsány pusztai lakós, ki megúván a folytonos családi viszálykodást okt. 30-án délután a padláson egy gerendára felakasztotta magát, mire ráakadtak akkorra már meghalt.

— **Tűz.** *Grofcsics* István és *Fucskár* József lakocsi uradalmi cselédek takarmánya kigyuladt és leégett. A kár 600 korona. Szerencsére a tüzet hamarosan észrevették és így a gyorsan alkalmazott mentési munkálattal az uradalmat óriási károktól mentették meg. Alapos a gyanu, hogy a tűz gyújtogatásból ered.

— **Utcasoprés.** (Az előjáróság figyelmébe!) A közönség köréből többen azon panaszal fordultak hozzánk, hogy a város egyik legszebb utcáját, a Rákoezi-utcát hol a legtöbb nép sétál és ahol legnagyobb az idegen forgalom, most már nem söprik! Mint mondják a panaszlók, kik eddig is hozzájárultak ezen közut tisztogatásához, jöllehet ennek jókarba és tisztántartására fedezet van a kövezet vámpánzból, ők mégis fedeznék a reájuk eső részt, csak söpörtetné az előjáróság. Ezzel szemben mi azt mondjuk, hogy ezt az utcát tisztán és jó karban tartani kötelessége az előjáróságnak és hisszük is, hogy ezt meg is teszi.

— **Születés, házasság és halálozás.** A helybeli anyakönyvi hivatal kimutatásaszerint október havában Szigetváron született: 4 fiú és 9 leány. **Házasság:** Tóth István ref. Magyar Anna r. k. — Kárász István r. k. Tolnai Elvira r. k. — Lafler Ede r. k. Turbéli Katalin r. k. — Sain János r. k. Matáncsi Julia r. k. — Mautner Jenő izr. Leicht Mariska izr. — **Halálozás:** Schön Lázár 94 éves. Orsós Katalin 9 hó (korh.) Hollósi György 13 hó (korh.) Konrád József 15 hó (korh.) Özv. Tomsó Ferenecné 54 (korh.) Özv. Papp Mátásné 87, Mozgái József 64, Nyirádi Gyula 3 év, Eöry József 88 (korh.), Maretics József 60, Molnár József 15 (korh.), Némegy Gyula 6 hó, Czinner János 3 hó, Bata Sándor 23 (korh.) Takács Margit 18 hó, (korh.) Tóth László 58 év (korh.) Papp János 3 hó, Dömse Magdolna 15 (korh.) Hodoli János 87 (korh.) Zelemni Károly 6 hó. Somogyi Ferenc 88 (korh.) Botykai József 21 (korh.) Kovács József 43 év összesen 24.

jósolt. Aztán gyöngéden kiszedte a fiatal férj hajából az apró szóna szálakat . . . és sok boldogságot kívánt neki.

A lakodalmat este az igazgató lakásán ünnepelték meg. Természetesen sokat mulattak a szénás szekér fölött, melynek csaknem végzetes szerep jutott.

Az öreg tisztelendő sem állotta meg szó nélkül. A második fogás után nagy gravitással felemelkedett, pohárral a kezében. Szép szavakkal áldotta meg az új frigyot aztán így fejezte be szavait.

— A mi a fiatal férj urat illeti, annak az Irás szavait citálom . . . Az Irás szerint a részeg embernek a szénás szekér is kitér, de én okosabbnak, ildomosabbnak és célszerűbbnek találom, ha a részeg ember tér ki a szénás szekérnek.

Hatalmas tuss zendült fel utána . . . Még a drámai anya is jóízűen kacagott. Ugy lehet először életében.

— **Ellopott pénztárca.** Nemrég költözött el a közeli turbéli szőlőhegyből a slavoniai Terezovára *Toth* István hegyi lakós a családjával. S amint a kocsi rakták a holmijukat, egyik szekrény még a szobában volt. És éppen ebben a szekrényben a ruha közé rejtve volt egy 150 koronát tartalmazó fekete bőr erszény, melyről hogy ott van csak *Tolnai* János és neje, szintén hegyi lakók tudtak. Röviden mondván, a börtárca pénzestől elveszett. *Toth* pedig jelentést tett a mozgóló esendöröknél, kik a Pálfaluból nemrég odaköltözött Tolnaiéknál a gyanu alapján házkutatást és motozást eszközöltek, de a pénzt nem találták meg. Eltelt pár hét. Tolnaiék kiknek állítólag azelőtt pénzük nem volt, két sertést vásároltak és időközben apró csopró régi adósságaikat is kifizettek. Itt jegyezzük meg, hogy a dolog nagyon gyanús volt a nyomozó esendörök előtt, kiknek Tolnaiék azt vallották, hogy a pénzt *Varga* János Tarnócán lakó rokonuktól kérték kölcsön. Amiből nem igaz egy szó sem, mert az éber esendörök a vallatás után nyomban Tarnócára mentek, ahol *Varga*ék azt vallották hogy ők egy fillért sem adtak kölcsön sem Tolnaiak sem a nejének. Ezek után történt aztán, hogy október 22-én éjjel egyszerre csak bezörgött Tolnai a rokonához Tarnócán és hamis tanu vallomás tételre akarta bírni, hogy mondja azt, miként ő adta volna a 150 koronát kölcsön nekik, de erre már *Varga* nem volt kapható, lehet hogy becsületességénél fogva, de meg már azért sem, mert ő a nyomozó esendörök előtt bevalotta, hogy Tolnaiak egy fillért sem adott kölcsön. Már most ezeket mérlegelve, hogy ki követte el a lopást, a büntető bíróság lesz hivatva ítéletet mondani.

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelentése szerint, Jólát: Lényegtelen hőváltozás és elvélve eső várható. A hőmérsék déli tizenkét órákor 15 C. fok,

## Modern mesék.

### A próféta papucsai.

Mohamed meghalt és a hívők utódot kerestek.

Találtak is egy embert, aki azt állította, hogy a próféta koponyáját örökölte és ismeri annak minden gondolatát. Sőt még annál is többet, mint a mennyi a korábban van.

Erről mitsem akarnak tudni kiállították a hívők. És levágták a fejét, mely a próféta gondolataival volt megtömve.

Akadott egy másik ember, akire a próféta kedvenc háremhölgyét és a szent övet hagyta örökül. Ez a férfi sokat tudott mesélni Mohamed hazi életéről, kedélyéről és titkos cselekedetéről. A hívők figyelmesen hallgatták. De aztán neki is levágták a fejét, elégették az övet, és a hölgyet bezárták egy moséba.

Találkozott egy harmadik is. Ez a próféta papucsait örökölte és a papucsokról 384 kötetnyi könyvet írt.

Erre kutatni kezdtek a hívők, nem örökölte-e emberük valami mást is a prófétától. Ekkor azonban kitűnt, hogy a prófétának még árnyékába sem léphet, de a pró-

féta papucsai kitűnően illettek a lábaira.

És a hívők megválasztották őt Mohamed utódjának.

### Don Juan utolsó szerelme.

Midőn Don Juan betöltötte huszadik évét, duzzadva az életerőtől és ifjuságtól, meglátogatta az ördög és reá testálta a lelkét. Az ördög ezért örök ifjuságot ígért neki és hogy szenvedélyesen fogja szeretni minden női lény, aki közelébe jut.

Harminc évét élt Don Juan a szerződés megkötése óta s miután körülbelül háromezer év volt neki szánva, tehát kezdenek is kevés. Bárhogy tékozolt is, gazdag, fiatal és szép maradt. Erejét és gazdagságát nem tudta az élet kimeríteni. És az asszonyok szerették. A szökek és barnák, a szenvedélyesek és a jámborok a fiatalok és az öregek, a szépek és érzékenyek, a csapongók és a hívek. De Don Juan elégedetlen volt. Úresnek, unalmasnak találta az életet. Kétségbeesve hívta ekkor az ördögöt.

A sátán megjelent.

— Végy el tőlem tetszésed szerint bármit, de teljesítsd kérésedet. Valamiről megfeledektem.

Az ördög kárörvendve vigyorgott, mint ha csak tudta volna miről lesz szó.

— Tehát mi a kívánságod? — tudakolta az ördög.

— Vedd el kincseimet, rövidítsd meg éveim számát, csak add, hogy szívemből szerethessek. Nem csak szeretni lenni, de szeretni is akarok, szeretni lángolóan. Fossz meg érte amitől akarsz.

— De hát micsoda kincsekkel rendelkezel, az emberek reád nézve értékesek volnának? — kérdezte gunyos mosollyal az ördög. A lelked már az enyém.

— Végy mit akarsz, de taníts meg szeretni.

Az ördög Don Juan selyem ágának szélén ült és lólábait a barsony paplannal tisztogatta.

— A lelked már az enyém. De ha viszaadod a varázst melyet reád ruháztam, hogy minden nő hódoló szerelmesed legyen, így te is szerethetsz igaz szerelemmel.

Don Juan vágyakozóan nyujtotta ki karját.

— Legyen szólt — szilárd elhatározással a lovag.

Az ördög vigyorgott és körmeivel a selyem ágyneműt kaparászta.

— És azután adosom vagy néhány ezer évvel, amelyben örök ifjuság, gazdagság, volt részedre biztosítva.

— Vedd el nyomorult kutya, de hagyj élni!

Az ördög erre elvette Don Juantól az az ifjuságot a szépséget, meg a vagyont.

Ekkor egy ifju szép és szelid tekintetű leánykát látott meg, de ez hátat fordított neki.

Don Juan szívében ismeretlen érzés támadt, azután hazament, lefeküdt selyem ágába, amint nagykegyesen meghagyott neki az ördög és meghalt boldog mosollyal ajkán és az utolsó percig arra a leányra gondolt, akit szenvedélyesen és igaz szerelemmel szeretett, és aki őt nem szerette.

## Irodalom.

„Többség és kisebbség” című cikkben Legatus álnév alatt egy tehetséges író mutatkozik be a Kultura hasábjain, kinek szerzeményei máris országokerte feltűnést keltettek.

A Kultura 14. füzetének bő tartalmából érdekessége miatt kiemeljük a „Művészeti krónikát”, melyben Tornyai J., jelenlegi kiállító leírása mellett tanítványáról, a híres Máriáról is esik szó, mely cikk kitűnően ecseteli a jelenlegi művészeti fölfogást. A Kultura képanyaga ezuttal is a szokott művészi, kifogástalan. A kiadóhivatal egyuttal hirdeti karácsonyi számát is, mely december 15-én jelenik meg a 10-i és 25-i számok helyett. Ebben a számban 20—25 színes műmellékletet közölnek és terjedelme a rendesnél, jóval nagyobb lesz a többiekénél, sőt mint értesülünk a külföldi magyar egyesületek is közre fognak működni szerkesztésében.

A karácsonyi számmal lezáródik a Kultura első évfolyama és a jövő évi kiállítását az ország legelső grafikusai tervezik.

A 14. szám tartalma a következő:

Legatus: Többség és kisebbség. Halmi Bodog: Nyugat felé. Molnár Béla: Pusztai szinfoniák. Móricz Pál: A Jókaiék esiköz bojtárja. Kanizsa János: A bálteremben. Balassa Imre: Schmitt Jenő Henrik három előadása. Thomée József: Páztortúzek mellett. Bánai Károly: Gyermekkori bűnök. Ámon Vilmos: Az idegasszony. Margitta Ödön: A szerelem harangja. Borszék Alapár: Álmod. György Jenő: Virágot bontogató. Bartfai Szabó Aranyos: Az én bánatomnak. Zsirkay János: Homonnai Albert. Ifj. Kárpáti Endre: A császár és más férfiak. Ámon Vilmos: Tornay János. Hangay Sándor: Halottak a műcsarnokban. Diti: Az élet szava. Paizs Ödön: Nagy diákok. Gyulai István: Hit és haza.

Képek: Tornay János: Kutágas. Számadó bojtár. Pusztán. Kuruc vitéz. Az ABC tudománya. Kónya Sándor, Szalay Pál és Zsánszky Jenőné fejlődés könyvdiájak.

## Apró komédiák.

## Az amerikai ügynök.

Egy most érkezett amerikai lapszámban a következő érdekes apróságot találjuk.

Egy gazdag new-yorki magánzóhoz beállított egy ügynök és az alábbi párbeszéd folyt le köztük.

— Akarja-e Ön uram az életét biztosítani?

— Nem.

— Akarja-e pénrét egy jó vállalatba fektetni?

— Nem.

— Akar-e potom árért egy házat vásárolni?

— Nem.

— Szüksége van-e néhány kitűnő részvényre?

— Nincs szükségem.  
— Szándékában áll-e egy világszerte utazást tenni?

— Eszem ágában sincs.

— Fellépne-e képviselőnek?

— Nem.

— Hajlandó volna-e 100.000 dollár hozománnyal egy özvegyet feleségül venni?

— Nem uram, nem akarok nősülni.

— Ezek után hajlandó-e tőlem 5 doboz cipókrémet venni 50 centimért, hogy tőlem megszabaduljon?

— Az isten szerelméért, hogynem! Kész örömmel!

## Hol a vékonya?

Az Olvasó egyletben történt egy olyan alkalommal, amidőn a mi kedves Gaál bátyánk a szokottnál is vonatottabban beszélt, hogy odafordult a mi közkedveltségű Tolnai páterünkhöz, (ki mellesleg mondva, nem valami nyápic ifju, mert a százados mérlegen megnyomja a 140 kilót és mindamellett hála Istennek a legfrissebb egészségnek örvend.) Ezen szükséges kis közbevetett bemutatás után elmondjuk, hogy így szólt Gaál bátyánk:

— Tudja kedves tisztelendő ur, én csak azt szeretném tudni, hol van a maga vékonya?

## Tanár és tanítvány.

Ismételten a mi keves humorista barátunk mesélte el az alábbi történetet, hogy egy diplomás úri ember beállított a régi professzorához aki őt a gimnáziumban oktatta volt és a látogatás alkalmával így szólt.

— Alázatos szolgálja, főtisztelendő tanár ur, hogy méltóztatik lenni?

— Köszönöm kedves uram csak megvagyok valahogy. Dehát tulajdonképpen kihez legyen szerencsém?

— Hát már nem is emlékszik rám kedves tanár ur?

— Nem én kérem.

— Pedig tanítványa voltam.

— Meghiszem azt kérem, de akkor tudhatja ön is azt, hogy én már régóta tanítok és ennél fogva sok tanítványom volt és így nem emlékezhetem mindenkire.

— Hát bizony igaz van a kedves tanár urnak, mert bizony ránk illik a közmondás „*Ó tempora ó mores.*”

— Hát te vagy Schwarz? \*

\* (Megjegyezzük, hogy ezen latin közmondást mindig így rosszul mondta a tanítvány és erről emlékezett rá a tanár).

**Hirdetéseket**  
jutányos árért vesz fel  
a kiadóhivatal  
és  
**Kozáry Ede**  
könyvkereskedő.

## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeres. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1911. November 3-án.

Buza — K 10,70 —

Rozs — 8. —

Árpa — 8. —

Zab — 8.30 —

Tengeri csöves — 5,50 —

Bükköny — 8,50 —

Bab — 12. —

## Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

	Mai árak.
Buza októberre	— — —
Rozs áprilisra	11.89
Zab októberre	— — —
Tengeri májusra	8.56

780 sz.

1911 végrh.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kaposvári kir. törvényszék 1911 évi 10383 számú végzése következtében dr. Ujházi Hugó ügyvéd által képviselt Fuchs A. fia cég javára 1000 K s jár. erejéig 1911 évi okt. hó 7-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1335 koronára becsült következő ingóságok u. m. butorok, talpfák és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás-bíróság 1911 évi V. 515/2 számú végzése folytán 1000 K — fill. tőkekövetelés, ennek különböző időktől járó 6% kamatai 1/2% váltódíj és eddig összesen 205 korona 06 fillérben bíróságilag már megállapított költségek erejéig **Barcsón alperes lakásán Széchenyi-utca 5 sz. alatt** leendő megtartására 1911 évi november hó 9-ik napjának d. e. 11/2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron 1911 évi okt. hó 25.

Klie János  
kir. jbir. végrehajtó.

**Makulatura papiros eladó**  
a kiadóhivatalban.

Csak a  
**minőség**

révén lett  
világhírű  
a valódi

**PALMA**  
kaucsuk-cipósarok

A higienikus  
**Palma kaucsuk  
ágybetét**  
minősége  
elsősorú



# LEGFŐBB IDEJE, hogy CERES-PÁLYÁZATON résztvegyen!

Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető!



## Mezei egerek

irtásához legkitünőbb pusztítószőr, a már eddig is mindenütt kitünően bevált

### Phosphor labdacok

mindig friss állapotban, biztos hatással. Saját készítésű mérleghez ajánlom legjobb **angol phosphort** rudakban.

Legjutányosabban kapható póstán és vasuton

Dr. VAMOS ARTUR PÉCS, Városház

Rendeléshez hatósági engedély melléklendő.

## Gőzmosóda és vegytisztító intézet Szigetváron.

Tisztelettel értesitem Szigetvár és környéke t. közönségét, hogy Szigetváron a Cindery-utcában a Krebsz-féle házban (a hid mellett) **fiók üzletet nyitottam**, ahol minden e szakba vágó dolgok mosását és vegytisztítását elvállalom — s a t. közönség leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálásában fog részesülni.

Megbizottam Krebsz Irén kisasszony.

A t. közönség szíves pártfogását kérve maradtam tisztelettel

Gaal János

Főület PÉCS Ferenciek-utcájában.

Járványok idején és minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztőképes gyomor, meg a tiszta ivóviz. Kiváló eszköz erre

a mohai

## „AGNES” FORRAS

természetes szénsavdús ásványvíz, mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitünő szere a legkülönbözőbb gyomor, légző és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borvíz

Főraktár:

OSGSODÁI GUSZTÁV

kereskedésben SZIGETVÁR.

## Cigarettafázók!

Egyesüljétek a cigarettafázók óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis fáradságot! — Töltsetek

### Jacobi Antinicotin-

hüvelyeket,

vagy „Ottomán” (törökfej)

és „TIP-TOP” aranyszopókás cigarettafázókat.

Nyomatványok csinosan és jutányos áron készülnek.

## 1912. évre Naptárak.

Cigarettafázók mélyen leszállított áron kiárusítottak.

Irodai kellékek:

Beíró- és üzleti könyvek, papírok, tinták, tollak, itatópapírok és vonalzó

Gyógy- és pipere szappanok.

## KOZÁRY EDE SZIGETVÁR.

Zsebkönyvek és ollók.

Tulhalmozott raktár folytán, levélpapírok dobozokban mélyen leszállított áron.

Könyvkötői munkák saját műhelyemben készülnek.

Legfinomabb amerikai :: **YES** porcellán pouders ::

Imakönyvek, ref. zsolttárok nagy vászttéban.

## Temetkezési egyleti tagok figyelmébe!

Nagyérdemű közönség!

A „szigetvári temetkezési segélyező-egylet” I. év október hó 22-én tartott rendkívüli közgyűlése azon határozatot hozta, hogy a ki 300 halott után befizetett, az mint fizető tag a fizetés alól felmenttetik és a fizető tagok után annak idején kapja a járulékot. Halála esetén családjá vagy örökösei

Ennélfogva kérem azon tisztelt tagokat a kik 300 tag után befizettek, hogy tagkönyveskéjüket hozzám láttaozas véget sürgösen beadják.

Uj tagok bármikor fölvételre jelentkezhetnek.

Berkes József

a szigetvári temetkezési betegsegélyező egylet elnöke.

NEMZETKÖZI ÓRAGYÁRTÁSI TÁRSASÁG

BIEL GLASHÜTTE

Legjobb szerkezetű zsebróráinak egyedüli elárusítóhelye Szigetváron Bárvarth Károly órásnál.

GENF